
运动副及平面机构运动简图 

——《机械设计基础》教学设计样例 
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授课时间 第二学年第一学期 授课地点 多媒体教室 

授课学时 2 学时 授课方式 问题导入、任务驱动 

内容分析 

《机械设计基础》是装备制造类各专业的一门专业基础课，课程旨在传

授常用机构和机械传动的工作原理、特点、应用及设计的基本知识，常用机

构及通用机械零件的选用准则和设计方法；逐步提升学生对机械产品的认

识、分析和表达能力，提升机械设计应用、机械拆装与维修的能力。 

本节课的主要内容是：（1）运动副的分类；（2）机构运动简图的测绘。

主要知识点包括：构件自由度及约束；运动副的分类；构件与机构的表示方

法；机构运动简图的绘制方法。 

学情分析 

学生已掌握零件和构件的区别，具备较好的读图识图能力，思维活跃、

发散能力强，但总结归纳能力较弱，需进一步提升。 

部分学生不关心时事政治、价值观方向略有偏离、对职业和岗位的认知

仍处于萌芽阶段。 

教学目标 

知识目标 

1.了解运动副的概念及其分类；

2.掌握构件和运动副的国标符号；

3.掌握机构运动简图的绘制步骤。

能力目标 
1.能够准确分析判定机构中运动副的类别；

2.能够用国标规范的符号正确绘制机构运动简图。

思政育人目标 

1.培养学生标准意识和规范意识；

2.培养学生严谨细心、精益求精的军工精神；

3.培养学生文明诚信、爱岗敬业的职业道德。

教学重点 
1.运动副类型的判定；

2.机构运动简图的绘制。

教学难点 按照规范的操作步骤，正确绘制机构的运动简图 

教学策略 

教学方法 讲授法、案例教学法 

教学资源 

1.自主设计录制的教学微课：

（1）运动副的分类；

（2）构件与运动副的表示方法；

（3）机构运动简图的测绘。

2.常见低副、高副演示动画，常用机构运动动画等；

3.PPT 多媒体课件、中国大学 MOOC 线上教学平台等；

4.网络视频案例资源。
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教学实施流程 

 

教学过程 

课前：思政导学，知识引入 

教学内容 思政元素切入点 融入方式 思政育人目标 

课前导学： 

运动副的分类 

工匠精神——专注、探索 

观察身边的现象，处处留心皆学问，找到

典型的运动副。 

 

教学平台+

话题讨论 

引导学生观察

现象探索事物

本质，培养学

生由表及里的

探究精神。 

课中：思政强化，知识探索 

教学内容 思政元素切入点 融入方式 思政育人目标 

考勤签到 

职业道德——规则意识，爱岗敬业 

每节课要求学生按时出勤，线上签到，着

装规范，遵守校规校纪。 

规则讲解+

现场考勤 

培养学生规则

意识：爱岗敬

业，不迟到不

早退。 

运动副： 

1. 自由度与约

束。 

2.低副和高副。 

社会主义核心价值观——爱国 

观看大国重器视频，让学生了解我国制造

业的发展现状，提出问题： 

1）我国制造业发展现状怎么样？ 

2）想不想为祖国的发展增砖添瓦？ 

3）想研究并设计出如此复杂的机器，我

们要从哪一步做起？ 

视频观看+

话 题 讨 论

+PPT 课件 

重温社会主义

核心价值观，

增强学生民族

自豪感和民族

自信心，激发

科技报国的家

国情怀。 
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构件与机构的

表示方法： 

1.构件和运动副

的表示方法。 

2.机构的表示方

法。 

军工精神——严、细、精、优 

1.通过讲解构件和机构的国标规定符号

表示方法，启发学生回顾在其他课程所用

到的国家标准，让学生体会“标准”在机

械设计中的广泛性和重要性。 

 

2.以对心曲柄滑块机构为例，言传身教、

讲解机构运动简图的绘制方法和详细操

作步骤，强调严谨性和规范要求。 

 

3.讲练结合，培养学生对绘制步骤的掌握

应用能力，指导学生反复练习、熟能生巧，

逐步完成知识内化。 

 

PPT 课件+

教师讲解+

案例视频+

教学平台 

1.培养学生的

规范意识和标

准意识。 

2.遵循学生认

知规律，由简

入繁设置课堂

练习任务，培

养迎难而上的

探索精神。 

3.培养学生在

绘制过程中对

图纸结构不断

优化追求完美

的意识、精益

求精的工作品

质和严谨认真

的工作态度。 

机构运动简图

的绘制方法（重

点&难点）： 

1.机构运动简图

的绘制方法和

步骤。 

2. 课堂进阶练

习； 

（1）三维动画

机构的运动简

图绘制； 

（2）二维图形

机构的运动简

图绘制。 
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复习总结 

职业道德——自查自省、文明有序 

1.以《论语》中“温故而知新”为引，带

领学生回顾总结本节课的重难点知识。 

 

2.下课前要求学生整理自己座位的卫生，

离开教室时整理桌椅并关灯。 

PPT 课件+

教师讲解 

通过提醒学生

维 护 教 学 环

境，引导学生

爱班爱校，进

而升华为爱国

爱家情怀。 

课后：思政拓展，知识内化 

教学内容 思政元素切入点 融入方式 思政育人目标 

课后作业 

职业道德——诚信 

要求学生独立完成作业并认真检查，不要

抄袭。 

教学平台 

培养学生诚实

守信的职业道

德。 

教学反思 

教学效果 

通过课堂教学及作业反馈，大部分同学较好掌握了运动副的类型和特

点，学会分析机构并规范绘制机构运动简图，对岗位所需的职业道德和工匠

精神有初步的了解，进一步深化了标准意识和规范意识，同时也激发了爱国

主义热情，增强了民族自豪感。 

教学特色 
立足学校军工办学背景，在教学中融入“弘扬军工精神，传承军工文化”

的思政元素，引导学生坚定科技报国信念，传承工匠精神。 

教学诊改 
目前，对于思政教学效果的考核偏重于教师的主观评价，因此需进一步

量化并细化评价标准，客观评价课程思政育人目标达成度。 

 

  


	教学设计样例
	附件2-课程思政示范课程、教学名师和团队申报佐证材料汇总-0405 5
	附件2-课程思政示范课程、教学名师和团队申报佐证材料汇总-0405 6
	附件2-课程思政示范课程、教学名师和团队申报佐证材料汇总-0405 7
	附件2-课程思政示范课程、教学名师和团队申报佐证材料汇总-0405 8


